



一个十字路口的生活与情怀

本报记者 梁智玲

沿着民主路从北向南走，过了腾飞雕塑，下一个路口就是市民主路与工业路十字路口。这个十字路口算是老城区居民集中的路口之一，距离焦作火车站很近，交通便利、商圈成熟，承载了焦作人的生活与情怀。

上世纪90年代中期，大学毕业的张女士来到焦作一家企业工作，当时就居住在工业路上的中州家属院。“这个路口是我对焦作的最初认知，带给我生活上的极大便利，至今仍很怀念这个路口。”她说。当时，工业路上的平光、中州两大企业效益很好，路边也有很多饭店。民主路上，火车站、汽车站人流量大，仿佛这里是这座城市对外开放的窗口，向外界展示着焦作的风采。位于两个车站中间的市第二人民医院，整日人来人往。民主路把这些都串联起来，繁忙有序，欣欣向荣。

“当年很多公交车都从焦作火车站首发，沿着民主路向北再逐渐分流，现在想起当时的景象还怀念不已。”张女士说。

12月9日，记者来到市民主路与工业路十字路口，感受这个路口的今日。路口西北角是一个小商品批发市场，市场里有很多经营了近20年的商户，经营方式还是很多“70后”“80后”童年时期对小商品市场的记忆，当然也承载着很多老焦作人的往日情怀。路口东北角是一家超市，这家超市经营了多年，是市民心中的“老品牌”，从门前停放的车辆即可窥见该超市的繁荣景象。经过城市的不断改造，路口西南角和东南角是两个街心游园，游园里安装了健身器材，栽种了花草树木，成为繁华闹市中的一抹“绿洲”，老人在此健身、聊天，孩童在此嬉戏游玩。值得一提的是，这两个游园的背后，还隐藏着修鞋店、配

钥匙店、大众浴池等为居民日常生活日常提供服务的店铺，形成了此处特有的风景。不少焦作人专程从大老远跑来，只为修个鞋、配把钥匙，寻找生活中的一分便利。

当日下午，冬日暖阳正好，在民主路与工业路十字路口西南角的游园里，两位老人坐在一起聊天。“明天要降温了，好几天不能出门。”“嗯，听说要降十几摄氏度，还要下雪。”他们你一言我一语、你一问我一答，时光仿佛在那一刻静止。记者上前询问，两位老人几乎异口同声：“我们都是平光厂退休的，老邻居，在这里生活了一辈子……”

十字路口向南不远处，有一家书店很有特色。这家书店打造了城市书房，专门设置了共享阅读区，在喧闹的人群中为人们提供了休憩、喘息的空间，打造了一片沉淀精神的净土。“每周末都要抽出半天时间带孩子来读一会儿书，挑选几本杂志，我们都很享受这样的时光。”当日在书店带孩子挑选书籍的一位先生说。安静的环境，让人一下子从纷繁复杂中转身，倾听到心底最真实的声音。

十字路口并不复杂，但路口承载的生活却并不简单。对老百姓来说，生活不过是衣食住行里的琐碎与日常，而这些琐碎与日常中，却又有着诗意与情怀。站在十字路口，一边日常，一边诗意；一边琐碎，一边情怀，向左或者向右，随时可以调整，随时可以决定，随时可以启航。“四通八达的路口，为我们的生活提供了便利，几十年的历史，又为我们提供了遐想的空间。这个路口，便利的是生活，充盈的是精神。”居住在附近的王女士说。是的，时代变迁，路口周边很多单位也发生了变化，但不变的，是人们内心的一分记忆与守候。

上图 市民主路与工业路十字路口。 本报记者 梁智玲 摄

小玩具带你回味童年

本报记者 朱颖江

2023年已经进入尾声，市民刘梦也开始忙碌起来，她要在不到1个月的时间内买6件不同的礼物，在2004年元旦这天，送给家里的小辈，让孩子们开心地迎接新年。

买礼物说简单也不简单，要想送出让对方心仪的礼物，得了解孩子们的喜好。刘梦自家兄弟姐妹3人，4个小辈；刘梦丈夫兄弟2人，2个小辈。6个孩子中最大的15岁，最小的7岁，刘梦列出的礼物分别是：乐高战斗机模型、遥控飞机、四驱赛车、儿童手表、芭比娃娃、机器人战士。

看着礼品单上的玩具，刘梦的思绪也回到了儿时。她说，上世纪80年代，大家的生活都不富裕，大人也不会专门给孩子买玩具。小孩子玩的布沙包、跳绳、鸡毛毽等都是就地取材，实在没有东西玩，找几个小石子也能玩得很开心。

刘梦记事以来收到的第一份礼物是姑姑送的鸡毛毽。刘梦说，姑姑用野鸡毛做的鸡毛毽特别漂亮，将家属院其他孩子的鸡毛毽比了下去。她在很长一段时间受到小朋友们的关注，这让她很骄傲。鸡毛毽对她影响挺大的，现在已经40岁的刘梦每天都会到公园组队踢毽子。

“过年给孩子送玩具是我家的传统。结婚后，我将这个传统带到了婆家，将送礼物的时间提到了每年的元旦。”刘梦说，她家的孩子一年只能收到一次礼

物，因此特别珍惜收到的玩具。

童年与玩具，是关系密切的两个词，几乎每个人都有一段不可替代的玩具记忆。无论多大，提起玩具总能有一段滔滔不绝的说辞。

市民张青今年35岁，回忆起童年的快乐时光，一只玻璃小狗是他最美好的回忆。

张青说，小时候和父母去北京旅游，在北京动物园卖礼品的商店看到一只玻璃小狗，一下子就被吸引住了。经过努力争取，他得到了这只“小狗”。由于“小狗”是玻璃做的，不能拿着玩，他只能和“小狗”进行眼神交流。后来，他还给这只“小狗”写了一篇作文，因描写生动，得到了老师的表扬。

后来，玩具开始变得有科技含量，也越来越丰富，四驱车、电子宠物、电子游戏机等产品问世，孩子们的童年多了游戏的快乐。

市民王小龙说，小时候流行电子宠物，这种游戏机只有半个巴掌大，黑白屏幕里有一只小家伙。它虽然没有血肉，但是仍然需要像对待小狗、小猫那样定时定点照顾它喝水、吃饭。后来，电脑渐渐普及，QQ宠物流行一时，电子宠物就慢慢“失宠”了。

随着时代发展，玩具不断升级，声、光、电科技融入玩具，玩法多样。不同年代的玩具悄然发生着变化，不过珍藏在大家心里的童年都一样纯真、美好。

羽绒翻新服务正兴起

本报记者 梁智玲

家里款式过时的羽绒服大大小小有十几件，存放起来占地方，扔了又可惜，怎么办？市民王丽正为此犯愁时，邻居为她出了个主意：“我市塔南路路上有一家店可以翻新制作羽绒被，把羽绒服里的绒拆出来，加工成羽绒被就可以了。”12月9日，记者走访时发现，我市街头有不少商家推出了将旧羽绒服翻新成羽绒被的服务，这些店铺多数门面不大，隐藏在街头巷尾。

12月9日上午，在市工业路一家翻新羽绒服的店铺，有顾客咨询：“家里的旧羽绒服太多，能不能翻新一条羽绒被？”店主回答：“可以翻新，有现成的羽绒被面料，把旧羽绒服里的绒拆出来装上就行了。”记者在这家店看到，来咨询、翻新羽绒服的顾客不少，翻新一件羽绒服的价格在300元~500元不等，翻新羽绒被的价格与被子尺寸、面料、工艺等因素相关，价格差别较大。这家店的店主说，翻新羽绒服的生意已经做了十多年了，翻新羽绒被这几年才刚刚兴起。

在我市塔南路一家家纺店，店门前也打出了翻新制作羽绒被的宣传广告。“前来咨询、翻新的顾客不少，翻新一条被子需要8件~10件羽绒服，被面都是大厂家发来的成品，顾客可挑选自己喜欢的款式，质量都很好。”店内工作人员介绍。记者看到，工作人员把顾客带来的旧羽绒服放进拆绒机，几分钟后，羽绒

就被抽了出来。如果顾客带来的羽绒不够用，店内也有现成的羽绒可供顾客选购。“刚翻新了一条羽绒被，花了几百元钱，不仅解决了家里过时羽绒服存放问题，也省下了买新羽绒被的钱。”一名顾客说。

记者在采访时，也有顾客对羽绒翻新服务持怀疑态度：旧羽绒服里的羽绒保暖性已经不好了，翻新成被子保暖吗？羽绒翻新会不会有啥猫腻，比如店主以次充好？“顾客带来的羽绒我们也要仔细辨别，旧羽绒服里的羽绒不是所有的都能用，需要拆开查看情况。如果顾客不放心，可以在现场等待翻新，羽绒被充绒制作过程也就1个小时。”我市一家提供羽绒翻新服务的小店店主介绍。一般情况下，一条羽绒被的使用寿命为5年~10年，如果保养得好，可以使用更久。顾客在使用过程中应注意洗涤方法，最好拿到干洗店干洗，避免羽绒结块成坨。

如何分辨羽绒的好坏呢？首先，要看商标上显示的含绒量。羽绒包含绒毛和羽毛，绒毛是长在鹅、鸭等动物的脖子到胸腹之间不含羽梗的毛，保暖抗寒能力是最好的，非常柔软。羽毛是除了绒毛之外身上其他部位的毛，一般呈片状，有羽梗。羽毛的保暖度没有绒毛好。其次，质量不好的羽绒会有味道，顾客在选购时如果能闻到刺鼻的味道或者异味，就不要购买。